



纪律与服从往往是军训时第一时间强调的 CFP供图

军训故事

“60后”**放羊娃上大学 军训不知苦**

“60后”的军训晒足了日光浴，“70后”的军训，教官很严肃，“80后”的军训时光丰富多彩多了，有了打靶和20里负重行军，到了“90后”，突然袭击的紧急集合让他们晚上睡觉都不敢脱衣服，被子也顾不上盖了……进入开学季，还记得你当年难忘的军训青春故事么？其实，江苏高校的军训生活从上世纪50年代就有了，项目还挺潮，例如打靶、扔手榴弹。1985年，全国52所高校、102所高中进行军训试点，自此，军训纳入国家规范。明年，军训制度实施30年，届时，走队列、打枪和打军体拳，这个军训“老三样”或将被战场医疗救护、核生化防护、无线电测向等技能型军训项目取而代之。目前，江苏的大中小学已经开始试水改革了。

实习生 刘茜
现代快报记者 黄艳 俞月花 金凤**“70后”**
教官很严肃 几乎零互动

现在在南京一所大学工作的谌老师，1974年出生，80年代末以全校前三的成绩考入江西宜春师范学校。她回忆说，当年军训特别简单，“就是基本的向左转向右转，正步走，时间也就一个星期。”她的记忆里，军训是好玩的，“我记得我们班上有个男同学，协调性比较差，同手同脚，怎么也改不过来，当时把我们女生都笑坏了。”

谌老师说，那个同学很憨厚，戴的眼镜有1000多度。后来，那位同学不仅当了班级里的班长，毕业工作后还当了小学校长。

谌老师中专毕业后，又读了大学考了研。“军训不是太苦，觉得好玩，高负荷高压的考试过来，有一个星期的放松，觉得挺好。我们那时候很多小孩都是农村的孩子，

比较单纯。那时候的教官，也不像现在这样跟学生打成一片，还是很严肃的，只管训练我们，几乎是零互动，很正规很严肃。”

“80后”
20里负重行军 从没这么累

吴昊出生于1981年，回忆自己的大学军训，他觉得相当辛苦。“1999年我大学时的军训，除了军姿正步还有打靶，晚上紧急集合，20里负重行军等等。”负重行走的训练是早晨5点起床，大家背着自己的包袱从南师大走到仙林的一个靶场，打靶训练结束再回南师大。“从来没那么累过，印象太深刻了，回来后放下包袱一沾床就睡着了，饭都没有吃。”吴昊再说起那段军训的往事，还是很感慨。

吴昊2003年大学一毕业就来到了九中任教。他印象中自己教的第一届学生军训比现在的学生要辛苦。“那时候教官就把孩子们当成真正的军人来训练，军姿、正步、军体拳要求都非常严格。住就住在战士们的宿舍，空调也没有，条件非常艰苦。”

“90后”
怕紧急集合 夜里不脱衣裤不盖被子就睡觉

1992年出生的唐兰琴，现在是南京理工大学大四的学生，学工商管理。她说自己长这么大，曾经参加过两次军训，一次是读高中，一次上大学。高中时的军训，教官是当地派出所的民警，“感觉挺随和的，很好说话。教的主要就是走步，很简单的内容。”而让她印象深刻的是2011年考入南理工后的大学

军训。

“一共大概16天，天气很热，每天身上的衣服都没有干过。”唐兰琴说，“那种夏天在外面站军姿，一动不动暴晒的感觉让她至今难忘，几乎吃不下饭。晚上回宿舍女生都抱着手机打电话向家人哭诉。”

5天的训练项目主要是站军姿、踢正步和军体拳。“印象最深的就是站军姿，太累了！”

记忆中，这位教官是一个军校的大四学生，“人很淳朴，说话很幽默，他是当过兵又上的军校，经历很丰富，也很励志。”军训的内容除了站军姿、学走正步，还有每天结束后唱红歌。“大家扯着嗓子喊门使劲喊。最后我们都得了第一名，很开心。”

令唐兰琴印象深刻的还有紧急集合。军训期间，一个宿舍的同学冷不丁就从后面冒出来，推一下你的手臂。因为站军姿的要求就是双臂紧贴裤缝，但是大家都很难坚持四十多分钟都集中注意力，让身体每一部分都用力。如果不幸被教官推到，手臂动了，那就证明你没用力，出列，深蹲20个。”

尽管感觉教官有时很严厉，但军训汇报演出时，看着教官们打军体拳，“那一招一式是很厉害的，非常标准。而且离别时，很多女生都哭了。虽然相处的时间不长，虽然辛苦，但有一种简单的快乐。”告别时，部分学生还与教官互加了QQ。“后来，教官在去北京工作前，还请我们几个学生代表吃了顿饭。这份亦师亦友的友谊一直保持到现在。”

“晒得连我妈都认不出来了”

说起自己高中时期的军训，1993年出生的丁同学记忆犹新，“整整五天的军训，每一天都是万里无云，艳阳高照的‘好天气’，晒得黑不溜秋连我妈都不认出我了，这大概

是我这辈子最苦的军训！”

那次军训是在南京汤山的一所军校，丁同学第一次离开家过这种“苦日子”，“第一天大家又累又热，几乎吃不下饭。晚上回宿舍女生都抱着手机打电话向家人哭诉。”

5天的训练项目主要是站军姿、踢正步和军体拳。“印象最深的就是站军姿，太累了！”

每个训练项目之前，站四十分钟的军姿是必须的，站好了开始训练，要是一个人站不好，就得全体延长站军姿的时间。“而且不管什么训练，教官都有一个要求：一定要朝太阳。记忆太深刻了，当时真的晒得脸都疼！”

记得站军姿的时候，教官总是冷不丁就从后面冒出来，推一下你的手臂。因为站军姿的要求就是双臂紧贴裤缝，但是大家都很难坚持四十多分钟都集中注意力，让身体每一部分都用力。如果不幸被教官推到，手臂动了，那就证明你没用力，出列，深蹲20个。”

丁同学说，那时候大家都会用余光瞄教官，看到教官来了就赶紧夹紧胳膊，但教官总是神出鬼没，“那时候我们都巴不得赶紧训练正步和军体拳，动起来的训练反而不是那么辛苦。”

悠闲暑假过来，大家在各方面都明显适应不了部队的生活。通常四十分钟的军姿站下来，大家的腿已经很酸，加上精神上的紧绷、阳光下的暴晒，训练第一天丁同学班上就有两个女生晕倒了。“当时就想自己是不是太女汉子了，好羡慕她们可以去凉快的地方休息。”

“那五天虽然度日如年，但我们都挺过来了。奇怪的是，离开的时候，竟然真的对每日‘折磨’我们的教官有一丝不舍。”

追溯

我国军训沿革

改革开放以来，我国在高校中开展军训工作经历了一个探索的过程：1985年，总参谋部、总政治部、国家教委等八部委联合颁发文件，确定在全国52所高校、102所高级中学（含中等专业学校）设立了军事训练试点。

1986年，中央领导同志强调，今后对高等院校新生要集中进行军事训练，过一段严格的军事生活。军训试点的高等院校增加到69所。1987年扩大到105所。从2001年起，结束学生军训试点，在全国高校逐步开展学生军训工作。据悉，截至目前，我国已有2000所高校开展了学生军训工作。

如今，在南京高校，站军姿、齐步走、正步走、野营拉练、打靶都成为军训规定项目。

军官不能体罚学生，不能与学生私下交友

落地江苏

高中生入学都要军训，初中、小学学校自定

军训中那些高大帅气的教官都来自哪里呢？他们是怎样站在军训场上的？江苏省教育厅体艺卫处处长杜伟表示，目前，江苏的教官主要来自于军校、野战部队、武警部队。

南京某军校负责军训安排的一位负责人表示，学校每年都会派出4年级的学员做军训教官，但军训前，会对学员进行预训，“例如，会要求学员组织班级进行队列训练，会做思想工作。预训合格才能上岗。”

根据2012年修订版的《江苏省学生军事训练工作的若干规定》（以下简称《规定》）第二十四条，帮训前集中组织帮训人员进行岗前培训，时间不少于1周。未经集训或考核不合格的官兵，不得派出帮训。

高校50年代末军训扔手榴弹

南航是省内高校中开展军训最早的院校之一，可以追溯到1958年。该校人武部老师刘军介绍，1958年9月14日，在全国大办民兵热潮中，经上级军事部门的批准，南航正式组建了“红旗民兵师”。学校邀请驻军对大学生进行民兵训练，整个训练过程分为四个阶段：首先进行一年的步兵训练，然后再转入空军的地勤训练。

军分区（警备区）、县（市、区）人武部可以协调派出经培训考核合格的民兵预备役人员负责高中阶段学校的军训任务。

有意思的是，相比较2009年版的要求，新版《规定》对教官的要求更加严格，要做到“八个严禁”：即严禁发表与党中央、中央军委政策不一致的言论，严禁在学生军训中涉及军事秘密，严禁打骂体罚或变相体罚学生，严禁与学生私自交友或发生恋爱关系，严禁管理态度粗暴、与学校师生发生冲突，严禁使用不规范的语言和不文明的“口头禅”，严禁以任何名义收受学生钱物或接受请吃，严禁无辅导员陪同进入学生宿舍，学校结合应“八个严禁”要求做好相应工作。省军区每年将组织检查通报。

1985年1月，相关部门下发了

第一阶段的主要科目是队列训练，第二阶段是轻武器射击、手榴弹，第三阶段是单兵战术、工程作业、防化一般教育，第四阶段开始转入专业训练。这四个阶段中，有的是采取分散与集中相结合，每周2小时作为一门课排入课程表，6-7小时训练利用课余时间进行，有的利用寒暑假去部队训练骨干。

小西湖小学副校长马丽娟介绍，现在的学生大多是独生子女，娇生惯养，有的孩子变成了小胖墩，有的孩子变得柔弱。通过少年军校系列活动，学生们的身体体质都有了比较显著的提升：“以前，我们带队伍去军训，晚上一刮风，带队老师都要给每一个孩子披被子，只要一不留神孩子就着凉生病了。经过几年连续常态的体能训练，包括头部受伤的包扎和手部包扎等。男生小伟说，这样的练习有一种身临其境的感觉，而且老师会对不标准的姿势进行纠正，这样以后万一遇到突发状况，就可以帮助救人。而与心肺复苏术的使用相比，止血包扎其实会更多地使用，学生们也学得非常认真。”

学生的反应如何？除了半天的理论学习，学生们有半天时间进行实践操作，学习心肺复苏术、止血包扎等。练习安排在空旷的操场，心肺复苏时有专用的假人模拟病人，可以让学生有实际的感受。止血包扎在学生之间相互练习，包括头部受伤的包扎和手部包扎等。男生小伟说，这样的练习有一种身临其境的感觉，而且老师会对不标准的姿势进行纠正，这样以后万一遇到突发状况，就可以帮助救人。而与心肺复苏术的使用相比，止血包扎其实会更多地使用，学生们也学得非常认真。”



队列训练是军训的重要组成部分 CFP供图

军训会让学生“面貌一新” CFP供图

变化

小学军训

增加生存技能培养

和中学生的军训不同，小学只有部分学校会对学生进行军训。已经启动少年军校活动20年的南京小西湖小学，对中低年级主要在校进行体能训练，高年级学生则是走进军营或野外进行军训。

五年级的学生到军营参加军训。三天里，他们清晨6:30起床集合，不刷牙不洗脸先操练1小时，早饭后开始一天的体能训练至少5小时，打水、打饭、洗碗、整理内务全部独立完成。训练内容包括跑步、站军姿、踢正步、军体拳，还要学会叠被子、打背包等。

一名女生说，运动量比在学校锻炼大多了。同时，孩子们还要学习军队的发展史，还会组织学生观看军队的影片，了解军衔、军服的变化等。

到了六年级，军训增加生存技能培养内容，学校安排三天的时间，把孩子们拉到野外、远足、自己生火做饭，寻找可以吃的野生植物，还要区分有毒的植物。军训基地还会为这些孩子安排寻宝训练，目的是为了锻炼他们的野外生存能力。

到了六年级，军训增加生存技能培养内容，学校安排三天的时间，把孩子们拉到野外、远足、自己生火做饭，寻找可以吃的野生植物，还要区分有毒的植物。军训基地还会为这些孩子安排寻宝训练，目的是为了锻炼他们的野外生存能力。

南京高一新生军训期间急救知识普及，是“红十字救护培训与国防教育结合”试点，旨在让中学了解急救知识、掌握救护技术，提高自身生存能力和自救、互救能力，全面提升中学生的综合素质。

今年首先在南京各区选择一所高中，加上三所市直属学校共15所学校，在高一新生军训中拿出8个小时进行急救理论和操作的普及培训。而这一试点有可能在明年推广到更多的学校。

南京农业大学准备今年增加急救应急演练和自救急救知识普及。“急救应急演练，届时会请消防官兵来指导，自救急救知识会邀请红十字会的专业人员来进行培训。

今年8月初，教育部、总参谋部在天津举办了全国首屆军事训练营，为明年新军训大纲的试水探路。江苏代表团的40名学生，率先体验了战场医疗救护、核生化防护、无线电测向、95式自动步枪实弹射击等军事技能训练科目。

“军事训练营也给我提供了一种思路，要适应现代战争需要，已经不能仅靠体能，将来信息战和化学战将成为趋势，而军训除了加强国防教育，也要适应现代军事需求，例如增强战时人民防空意识和能力，让学生们了解先进军事装备并能使用。”何东方说。

学生变娇弱，军训也跟着改变

有高校专家说，因为受场地器材限制，各校的训练科目虽然都以《普通高等学校军事课教学大纲》为依据，但项目各有不同，军训时间也有差异，例如上世纪80年代末初为一个月，后来逐渐变为到三周到两周。

军训制度实施近三十年来，学生的体质素质和吃苦耐劳精神也发生了很大变化。南京保卫处副处长何东方参与该校军训工作多年，他说，上世纪80年代那会，训练强度要大一些，早晨有早操，中午有午休，下午有体能训练，内务检查，一周后再增加一些技能型科目，例如模拟战场救护等。

何东方所言非虚，南京某高

校人武部一位从事军训工作10多年的老师说，“以前学生是轻伤不下火线，现在是稍微有点不舒服就要退出。”

为此，高校的军训也不得不循序渐进，南航武装部老师刘军说，该校的军训内容分为三个周期，第一周为适应性训练，例如队列训练、内务检查，一周后再增加一些趣味性的内容，例如拉练、打靶。第三个周期再增加一些技能型科目，例如模拟战场救护等。